
На та кіх лю дзей, як яна, заў-
сё ды гля дзе лі з па ва гай. Яны 
не да юць пус тых абя цан няў, 
не бу ду юць па вет ра ных зам-
каў — прос та ро бяць сваю 
спра ву. І так доб ра гэ та ў іх 
атрым лі ва ец ца! Ся род тых, 
ка му Прэ зі дэнт Бе ла ру сі 
Аляк сандр Лу ка шэн ка ўру-
чыў уз на га ро ды на пя рэ дад-
ні Дня Не за леж нас ці, бы ла і 
апе ра тар ма шын на га да ен ня 
з Ма гі лёў шчы ны Ва лян ці на 
Клі мо віч. Ча ла век, цал кам 
ад да ны сва ёй пра фе сіі.

У СВК «Рас свет» імя Ар лоў-
ска га яна прый шла пра ца ваць 
яшчэ ў 1981 го дзе, пас ля Сма-
лян ска га саў га са-тэх ні ку ма. Ву-
чы ла ся на заа тэх ні ка, але та кой 
ва кан сіі на той мо мант у гас па-
дар цы не бы ло. Пра па на ва лі па-
спра ба ваць ся бе ў ро лі да яр кі. 
Яна і не ду ма ла, што спа да ба ец ца, бо ў той мо-
мант на ват ба я ла ся па ды сці да ка ро вы. Нель га 
ка заць, што пра фе сія да яр кі бы ла ёй да гэ туль 
не зна ё мая: ма лень кай не раз на зі ра ла, як ма ці 
до іць ка роў. Але ад на спра ва на зі раць, ін шая 
пра ца ваць. Смя ец ца, уз гад ва ю чы, што не ка то-
ры час пры гля да ла ся да тых, хто до іць, на бі ра-
ла ся ад ва гі. А по тым па спра ба ва ла і... больш 
не за ха це ла мя няць пра фе сію.

— Дзя куй Люд мі ле Ні кі фа раў не Па ле віч, — 
з удзяч нас цю ўзгад вае яна сваю пер шую на-
стаў ні цу па дой цы. — Яна пе рад ала мне ўсе 
тыя сак рэ ты, без якіх бы ло б цяж ка па лю біць 
гэ тую пра фе сію.

Ка лі Ва лян ці на Ле а ні даў на рас каз вае пра 
сваю пра цу, зда ец ца, што ле пей за ня тку на ўсім 
све це ня ма. На пэў на, ка лі б та кія апан та ныя 
ў доб рым сэн се сло ва лю дзі, за ах воч ва лі мо-
ладзь, у апе ра та ры ма шын на га да ен ня ста я лі 

б чэр гі. Са ма жан чы на ў пра фе сіі 34 га ды, пры-
чым 6 з іх пра цуе не па аба вяз ку, а не па срэд-
на па за клі ку сэр ца. Інакш не па тлу ма чыш, бо 
ча ла век вось ужо 6 га доў як на пен сіі. «Толь кі 
я ўсім ка жу, што яшчэ ма ла дая, што мне 25 
га доў», — жар таў лі ва ка кет ні чае су раз моў ца. 
І на са мрэч зда ец ца, што так яно і ёсць, бо ап-
ты міз му ёй не па зы чаць.

Без умоў на, сён ня ўмо вы для пра цы зу сім 
ін шыя, чым 30 га доў та му. Ра ней бы ло скла-
да ней, трэ ба бы ло ру ка мі па да іць 12 ка роў. 
Ця пер ёсць спе цы яль нае пры ста са ван не, усё 
аў та ма ты за ва на і на ват кам п'ю та ры за ва на. 
Вя до ма, аб' ёмы так са ма па вя лі чы лі ся — Ва-
лян ці на Клі мо віч ра зам з ка ле гай аб слу гоў вае 
450 ка роў. Але скар дзіц ца на тое, што цяж ка, 
не ў яе пра ві лах. Не та кі яна ча ла век.

На пра ця гу дня трэ ба трой чы па да іць ка ро-
ву, пры чым пер шы раз — а 6 га дзі не ра ні цы, 
а апош ні — а 6-й ве ча ра. Але жан чы не та кі 
гра фік пра цы па да ба ец ца. Як той ка заў, хто 
ра на ўстае, та му Бог дае. І гэ та сцвяр джэн не 
ёй ёсць чым пад ма ца ваць. Муж, ка жа, за ла ты, 
дзе ці і ўну кі кла пат лі выя і не абы яка выя. Ды і на 
пра цы спра вы ідуць толь кі ўго ру.

«Ка ро вы, на пэў на вас лю бяць, та му ста-
ра юц ца не пад вес ці», — спра бую жар та ваць. 
Але Ва лян ці на Клі мо віч усур' ёз ад каз вае, што 
ў гэ тым і ёсць яе са мы вя лі кі сак рэт. Ка лі яна 
пры хо дзіць на фер му, ні ко лі не пры сту пае да 
пра цы, не па гу та рыў шы з жы вё ла мі. І для кож-
най ця луш кі ў яе доб рае сло ва зной дзец ца. 

Яна гла дзіць іх і про сіць, каб да лі больш ма ла-
ка. На пэў на, яны яе і слу ха юц ца. Бо на дой вае 
па 20 кі ла гра маў з ка ро вы за дзень. За пяць 
ме ся цаў на огул атры ма ла амаль 3 то ны ма ла-
ка — цэ лы ба сейн.

Сем га доў та му Ва лян ці не Клі мо віч за плён-
ную пра цу ўру чы лі ме даль «За пра цоў ныя за-
слу гі». І вось чар го вая ўзна га ро да. Ка жа, што 
вель мі хва ля ва ла ся, ка лі еха ла на ўзна га ро-
джан не ў Мінск.

— Ка лі Прэ зі дэнт уру чаў мне ор дэн Па ша ны, 
сэр ца аж ка ла ці ла ся, — пры зна ец ца яна. — 
Гэ та ж та кі вя лі кі го нар для мя не, звы чай най 
ра бот ні цы. Як пас ля гэ та га мож на кеп ска пра-
ца ваць? Мы ж для ся бе ста ра ем ся, для сва іх 
дзя цей. Ка лі толь кі гля дзець, як ін шыя пра цу-
юць, і скар дзіц ца, што ўсё не так, усё не гэ так, 
ні чо га доб ра га не атры ма ец ца.

На ня даў нім Ку пал лі ў Алек санд рыі, дзе 
ўша ноў ва лі пе ра да ві коў аграр на-пра мыс ло ва га 
комп лек су, Ва лян ці на Клі мо віч бы ла ад ной з 
га на ро вых удзель ніц. Ме на ві та з яе рук гу бер-
на тар воб лас ці Ула дзі мір Да ма неў скі пры маў 
дух мя ны ка ра вай. Нель га бы ло не звяр нуць 
ува гі, як бе раж лі ва яна тры ма ла ў ру ках гэ тае 
«за ла тое» ба гац це. Ад чу ва ла ся, што ча ла век 
ве дае са праўд наю ца ну хле бу. Бо ка лі ты сам 
да гэ та га не пры клаў ру ку, не ад чу еш — лёг-
ка га хле ба ў пра мым і пе ра нос ным сэн се не 
бы вае.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by
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Ад каз на гэ тае пы тан не 
шу ка ем ра зам з ды рэк та рам 
ад кры та га ак цы я нер на га та ва рыст ва 
«Го мель скі хі міч ны за вод», 
чле нам Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь Дзміт ры ем ЧАР НЯ КО ВЫМ.

У са мым па чат ку 90-х на Го мель скім хі-
міч ным за вод зе пра ца ва лі мае бліз кія сва я кі. 
Ме на ві та та ды ў до ме з'я ві ла ся шмат рэ чаў 
кі тай скай вы твор час ці: праль ная ма шы на, не-
каль кі пу ха ві коў, курт кі, ка шу лі, шта ны... За-
вод па бар та ры атрым лі ваў та вар, а по тым 
ім раз ліч ваў ся са сва і мі су пра цоў ні ка мі. Між 
ін шым, ра бот ні кі ін шых прад пры ем стваў зайз-
дрос ці лі — ім за ро бак або за трым лі ва лі, або 
вы да ва лі ўлас ным та ва рам на кшталт за па лак 
або мы ла, якія по тым са мім па трэб на бы ло 
не як рэа лі зоў ваць. Ус па мі ны пра та кія свое-
асаб лі выя спо са бы раз лі каў сён ня вы клі ка-
юць хі ба што гор кую ўсмеш ку. Але ве тэ ра ны 
яшчэ па мя та юць цэ на вую не раз бя ры ху, агуль-
ныя не пла ця жы, пра стоі, ад мо вы па куп ні коў 
ад пра дук цыі, раз бу ра ныя знеш нія су вя зі... 
Даў но пе ра жыў шы ра зам з усёй кра і най не 
най леп шыя ча сі ны, Го мель скі хі міч ны за вод 
з ся рэ дзі ны 90-х па сту по ва і ўпэў не на ўдас ка-
наль ваў вы твор часць. Па вы ні ках мі ну ла га го-
да ён пры зна ны най леп шым прад пры ем ствам 
Го ме ля і воб лас ці.

Да рэ чы, роў на 20 га доў та му пас ля за кан-
чэн ня Го мель ска га по лі тэх ніч на га ін сты ту та на 
вы твор часць прый шоў пра ца ваць сле са рам 
сён няш ні кі раў нік за во да Дзміт рый Чар ня коў. 
Ён па сту по ва прай шоў усе пры ступ кі кар' ер най 
лес ві цы, та му вы твор часць і лю дзей, якія тут 
пра цу юць, ве дае дас ка на ла.

— У 1995 го дзе за вод, як і ін шыя прад пры-
ем ствы, пе ра жы ваў пост пе ра бу доў ныя цяж-
кас ці. Та ды, пас ля раз ва лу СССР, за груз ка 
ма гут нас цей бы ла зу сім не вы со кай. Мы пра ца-
ва лі ў асноў ным на сель скую гас па дар ку Бе ла-
ру сі. Ча сі ны бы лі са праў ды цяж кія, і іх па трэб на 
бы ло пе ра жыць з год нас цю. Між ін шым, лю дзі 
на за вод зе заў сё ды пра ца ва лі доб ра сум лен-
на і якас на вы кон ва лі сваю ра бо ту. Асноў ныя 
ска ра чэн ні ад бы лі ся яшчэ да 1995 го да. І за раз 
у нас пра цуе кры ху менш, чым дзве ты ся чы 
су пра цоў ні каў. Мно гіх мы пе ра вя лі на пра цу 
праз аў тсор сінг (гэ та пе ра да ча ар га ні за цы яй 
не ка то рых вы твор чых функ цый на аб слу гоў-
ван не ін шых кам па ній, якія спе цы я лі зу юц ца ў 
па трэб най га лі не).

Дзміт рый Ула дзі мі ра віч пад крэс лі вае: кож-
ны з па пя рэд ніх кі раў ні коў зра біў усё маг чы-

мае, каб прад пры ем ства раз ві ва ла ся, як бы 
цяж ка ні бы ло.

— У 90-х па ча ла ся рэ кан струк цыя асноў на-
га сер на кіс лот на га цэ ха, якую за кон чы лі праз 
не каль кі га доў. Гэты цэх — сэр ца вы твор час-
ці. Ка лі яго спы ніць, спы ніц ца вы пуск сер най і 
фос фар най кіс лот, а зна чыць, і ўгна ен няў уво-
гу ле. Гро шы на рэ кан струк цыю вы дзя ля лі ся з 
іна ва цый на га фон ду кан цэр на «Бел наф та хім». 
А по тым за кошт улас ных рэ сур саў мы пад-
цяг ва лі ўсё ас тат няе. Пра вя лі рэ кан струк цыю 
фос фар на кіс лот най вы твор час ці, на рас ці лі ма-
гут нас ці па вы пус ку ўгна ен няў. На прык лад, 
ка лі ў 1995 го дзе вы твор часць сер най кіс ла-
ты скла да ла ка ля 180 ты сяч тон, то сё ле та 
бу дзе — 468. Фос фар ных угна ен няў пла ну ем 
вы ра біць ка ля 748 ты сяч тон. А ў 1995-м бы ло 
толь кі ка ля 180 ты сяч тон. 

Тэр мін дзе ян ня аб ста ля ван ня ў хі міч най вы-
твор час ці не пра цяг лы і па ста ян на трэ ба неш та 
за мя няць. Ды і ры нак, асаб лі ва знеш ні, дык туе 
свае жорст кія ўмо вы, пад якія па трэб ны са мыя 
су час ныя тэх на ла гіч ныя лі ніі:

— Важ на ў тым лі ку ма раль на не са ста рэць 
і піль на са чыць, што сён ня па трэб на спа жыў цу. 
За раз жа зу сім ін шыя па тра ба ван ні і да якас-
ці, і да ўпа коў кі пра дук цыі. Важ ная ў тым лі ку 
ве лі чы ня і фор ма гра нул, бо аг ра ры ям па він на 
быць зруч на вы ка рыс тоў ваць угна ен ні. З 1995 
го да мы ў два ра зы па шы ры лі спіс на менк ла-
ту ры вы ра баў. І ця пер упэў не на пра цу ем на 
экс парт.

Ва ўмо вах жорст кай кан ку рэн цыі Го мель скі 
хі міч ны за вод па ста ян на зна хо дзіць усё но выя 
ні шы для рэа лі за цыі сва ёй пра дук цыі. Ра ней 
мак сі мум 20% яе іш ло на экс парт. Ця пер сі ту-
а цыя дыя мет раль на змя ні ла ся. Не больш за 
30% за ста ец ца на ўнут ра ным рын ку (пры чым 
за бяс печ ва юц ца за яў кі ўсіх сель гас вы твор цаў 
Бе ла ру сі), а ка ля 70% ідзе на экс парт. Ме на-
ві та ён дае маг чы масць атрым лі ваць ва лю ту 
і за куп ляць за ме жа мі кра і ны асноў ны аб' ём 
сы ра ві ны: апа ты ты, фас фа ры ты, амі як... За-
раз геа гра фія іх па ста вак да стат ко ва шы ро-
кая — не толь кі Ра сія, але і Ма ро ка, Сі рыя, 
Ал жыр...

— 40 га доў мы пра ца ва лі на ра сій скай фос-
фар най сы ра ві не і на ват не ду ма лі, што жыц цё 
нас пры му сіць шу каць ін шую. Ад нак сё ле та 

Ра сія ад мо ві ла нам у за клю чэн ні кант рак та. 
Тым не менш, мы не раз гу бі лі ся, знай шлі ін-
шыя рын кі па ста вак. Пры нам сі на пра ця гу па-
пя рэд ніх 10 га доў быў пра ве дзе ны сур' ёз ны 
по шук аль тэр на тыў най сы ра ві ны і ме на ві та 
гэ та да зво лі ла ця пер пра вес ці рэ кан струк цыю 
фос фар на кіс лот на га цэ ха. Усе на шы пра гра-
мы раз лі ча ны на гнут касць тэх на ло гій, та му 
прак тыч на без зні жэн ня пра дук цый нас ці мы 
па ча лі пра ца ваць на аль тэр на тыў най сы ра ві не. 
Да рэ чы, фос фар ная зай мае больш за па ло ву 
сы ра він на га склад ні ка ў са бе кош це. І ад та го, 
якой якас ці яна бу дзе і па якой ца не, за ле жыць 
кан чат ко вы эка на міч ны вы нік. Та му, ка лі ў нас 
ёсць вы бар, гля дзім, дзе тан ней. Ка лі яго ня ма, 
за куп ля ем тое, што ёсць, але не спы ня ем ся ні 
ў якім ра зе.

Сён ня пра дук цыю прад пры ем ства атрым-
лі ва юць сель гас вы твор цы ў 20 кра і нах све ту. 
Але ка ля 80% яе ад гру жа ец ца ў са мыя бліз кія: 
Укра і ну, Поль шчу, Літ ву і Лат вію — ту ды, ку ды 
больш вы гад на з пунк ту гле джан ня ла гіс ты кі. 
У 2013 го дзе ва Укра і ну на кі роў ва ла ся больш 
за па ло ву ад уся го экс пар ту. З вя до мых пры-
чын ця пер аб' ёмы па ста вак ту ды зні зі лі ся ў 2,5 
ра за. І хоць сі ту а цыя з па стаў ка мі пра дук цыі 
ва Укра і ну па сту по ва па чы нае па ляп шац ца, 
спе цы я ліс ты прад пры ем ства знай шлі па куп-
ні коў у ін шых кра і нах. Та му ўсе да ве дзе ныя 
па каз чы кі па про да жы на экс парт за вод вы-
ка наў. Кам пен са ва лі за кошт ды вер сі фі ка цыі 
экс пар ту — не грэ ба ва лі про да жам не вя лі кіх 
пар тый пра дук цыі.

Зра зу ме ла ж, усе фар маль ныя па каз чы кі 
прад пры ем ства для тых, хто тут пра цуе, — зу-
сім не фар маль ныя маг чы мас ці. Гэ та ты чыц-
ца ў пер шую чар гу за роб ку. Сён ня ся рэд ні па 
прад пры ем стве скла дае Br8,3 млн.

— У нас ёсць ля чэб на-пра фі лак тыч ны ўчас-
так, — ад зна чае кі раў нік. — Мы пра цу ем на не-
бяс печ най вы твор час ці, і та му па тра ба ван ні ў 
нас да ста ну зда роўя больш стро гія. Усе на шы 
ра бот ні кі ў ад па вед нас ці з умо ва мі ка лек тыў на га 
да га во ра ма юць ме ды цын скую стра хоў ку. Мы 
пла цім так зва ную 13-ю зар пла ту. У 1995 го дзе 
пра гэ та на ват не ма ры лі. Ка ля ты ся чы пен сі я-
не раў-ве тэ ра наў ча ты ры ра зы на год атрым лі ва-
юць вы пла ты і да дат ко ва — на ля чэн не. Уво гу ле, 
мы з па ва гай ста вім ся да тых су пра цоў ні каў, якія 
за ста ва лі ся вер ныя свай му прад пры ем ству і ў 
скла да ныя мо ман ты яго гіс то рыі.

«Рэ зер вы вы ка ры ста ны да лё ка не ўсе», — 
ка жа Дзміт рый Чар ня коў. Толь кі што прад пры-
ем ства аба ра ні ла ў кан цэр не «Бел наф та хім» 
пра гра му перс пек тыў на га раз віц ця на 2016-
2020 га ды, якая пра ду гледж вае да лей шае па-
ве лі чэн не вы пус ку пра дук цыі:

— Па кры ху мы бу дзем на рошч ваць аб'-
ёмы, асвой ваць но выя мар кі ўгна ен няў, у тым 
лі ку з мік ра да баў ка мі пад роз ныя куль ту ры. 
Мы хо чам дай сці да са мо га спа жыў ца, яко-
му па трэб ны ўгна ен ні з кан крэт ным на бо рам 
мак ра- і мік ра эле мен таў. Пла ну ем но вую 
вы твор часць суль фа ту маг нію. І са мае га-
лоў нае — бу дзем зай мац ца ін тэн сі фі ка цы яй 
вы твор час ці, гэ та зна чыць, зні жаць за тра ты. 
Дзя ку ю чы су час ным тэх на ло гі ям мы мо жам 
вы пра цоў ваць боль шыя аб' ёмы дру гас ных 
энер га рэ сур саў: па ры, цяп ла. Улас ная элект-
ра энер гія больш чым у 20 ра зоў тан ней шая, 
чым па куп ная. Та му пла ну ем да вес ці яе до лю 
ад сён няш ніх 40% да 80%. Зра зу ме ла ж, гэ-
тым зні зім са бе кошт пра дук цыі. Вось та му мы 
бу дзем уклад ваць гро шы і на бы ваць су час ныя 
тэх на ло гіі. Ёсць жа дан не да вес ці эка но мі ку 
за во да да ідэа льнай ма дэ лі.

Між тым, дзяр жа ва на ват у са мыя скла-
да ныя мо ман ты не абы хо дзі ла хім за вод 
ува гай і пад трым кай. Да рэ чы, прад пры ем-
ства ўва хо дзіць у кад ра вы рэ естр кі раў ні ка 
дзяр жа вы.

— Мы, ма на па ліс ты, за бяс печ ва ем хар-
чо вую бяс пе ку кра і ны, — тлу ма чыць ды рэк-
тар. — Ад па вед на і ад но сі ны дзяр жа вы да нас 
адэ кват ныя. На ша асноў ная за да ча — за бес-
пя чэн не ў пер шую чар гу бе ла рус кіх вяс коў цаў 
угна ен ня мі. На прык лад, сё ле та, ра зу ме ю чы 
ўсе скла да нас ці, якія аб' ек тыў на іс ну юць, мы 
на пра ця гу паў го да тры ма ем цэ ны. Хоць рэн-
та бель насць на ўнут ра ным рын ку ад моў ная, 
але за кошт экс пар ту мы яе пе ра кры ва ем і 
ба ланс уво гу ле — ста ноў чы. Ра зу ме ем, што, 
па куль ёсць маг чы масць, трэ ба сва іх аг ра ры-
яў та кім чы нам пад трым лі ваць. На пры кан цы 
го да бу дзем ад зна чаць паў ве ка іс на ван ня 
за во да. І та му па трэб на год на, доб ры мі вы-
твор чы мі па каз чы ка мі су стрэць юбі лей. Мно га 
зроб ле на, але ж спы няц ца на да сяг ну тым не 
збі ра ем ся.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. astashkevich@zviazda.by
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ХТО РА НА ЎСТАЕ, ТА МУ БОГ ДАЕ
За што да яр ка Ва лян ці на Клі мо віч з Кі раў ска га ра ё на атры ма ла ор дэн Па ша ны?
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ГА ЛОЎ НАЕ — НЕ СПЫ НЯЦ ЦА 
НА ДА СЯГ НУ ТЫМ

Як пры вес ці прадпрыемства да росквіту і стабільнай работы? 

Ка лі ў нас ёсць вы бар, гля дзім, 
дзе тан ней. Ка лі яго ня ма, за куп ля ем 
тое, што ёсць, але не спы ня ем ся 
ні ў якім ра зе.

Чалавек і яго справаЧалавек і яго справа  ��


